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VERBALE N° 20/2023

SEDUTA DEL 05 maggio 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 05  (quattro)  del  mese di  maggio,  la  Commissione Controllo  è
convocata,  in  sede  consultiva  (ex art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale)  ed in  modalità
telematica, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del
31 marzo 2022, alle ore 9.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Esame ed espressione di parere su n. 48/2023, avente ad oggetto: “Partecipazione e confronto sul

futuro degli aeroporti della Toscana”, proponenti Dmitrij Palagi e Antonella Bundu;
- Varie ed eventuali.  

Per  la  segreteria  della  Commissione  Controllo  è  presente  telematicamente  Stefano  Mugnai  ed  è  altresì
presente Valter Cozzi per la diretta streaming.

Alle ore 8.57 è presente telematicamente il Consigliere Franco Nutini (in sostituzione di Massimo Fratini).
Alle ore 8.58 è presente telematicamente il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 9.02 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi.
Alle ore 9.03 sono presenti  telematicamente i/la Consiglieri/a Ubaldo Bocci, Lorenzo Masi e Alessandra
Innocenti (in sostituzione di Enrico Conti).
Alle ore 9.04 è presente telematicamente la Consigliera Letizia Perini.
Alla 9.06 è presente telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.
Alla 9.07 è presente telematicamente la Consigliera Francesca Calì.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI (ASSENTE) ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI (ASSENTE) FRANCO NUTINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI
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COMPONENTE LETIZIA PERINI

Il Presidente apre la seduta alle ore 9.10,  ringrazia e saluta i commissari ed,  essendo presente il numero
legale, dà la parola al Consigliere Palagi per l’illustrazione della mozione n. 48/2023, avente ad oggetto:
“Partecipazione e confronto sul futuro degli aeroporti della Toscana”, in qualità di proponente. 

Il  Consigliere  Palagi  illustra  dettagliatamente  la  mozione  soffermandosi  in  particolare  sul  percorso
partecipativo relativo alla procedura di ampliamento dell’Aeroporto di Peretola.

Il Presidente Cellai informa che sono presenti e consultabili nella chat i verbali delle sedute del 11.04.2023,
del 18.04.2023 e del 20.04.2023 e che, in assenza di osservazioni, saranno approvati nella seduta odierna, e
dà la parola al Consigliere Masi.

Il Consigliere Masi ritiene che il tema oggetto della mozione vada preso in debita considerazione, conferma
l'espressione di voto favorevole alla mozione oggi all'esame.

La Consigliera Calì afferma che l’atto tratta di una tematica importante sulla quale più volte si è discusso.
Afferma che la posizione del suo Gruppo è contraria all’atto. Trova che non sia accettabile che si critichi un
percorso partecipativo che già c’è stato affermando che chi vi ha partecipato fosse di parte, per poi chiedere
un  nuovo  percorso  partecipativo  con  altri  soggetti,  loro  sì  di  parte.  Sulla  questione  ambientale  il
convincimento è che l’ampliamento dell'aeroporto dia anche risposte ambientali.

La Consigliera Innocenti conferma quanto detto dalla Consigliera Calì. Afferma che nell’atto in esame vi
siano molte inesattezze. Il percorso di partecipazione che è stato fatto, è stato fatto  on line poiché si era
ancora in pandemia, ci sono state 350.000 visualizzazioni, quindo molto partecipato. È stato un dibattito
pubblico dove si  è presentato un progetto in  maniera  esatta  e  puntuale.  Afferma inoltre  che la  VIA fu
bocciata per una questione istruttoria, e cioè perché non erano arrivati degli elaborati, ma non fu bocciato il
progetto. Ritiene opportuno che gli incontri ed il dibattito si debbano fare anche con chi ha le competenze
necessarie. Fa presente che il Partito Democratico una posizione chiara ce l’ha: infatti il Sindaco Nardella
l’ampliamento dell’aeroporto l’ha messo nel suo programma di mandato. 

Il  Consigliere  Armentano  lamenta  il  fatto  che  sarebbe  stato  utile  affrontare  questo  atto  con  le  altre
commissioni competenti. Afferma che un ammodernamento dell’Aeroporto può aiutare la crescita della città,
ma anche contribuire alla tutela ambientale. Per il Partito Democratico e per l’Amministrazione cittadina la
crescita e la qualità della vita dei cittadini sono due punti che debbono essere tenuti insieme. 

Il Presidente Cellai fa presente che l’atto è stato assegnato alla Commissione Controllo il 17 gennaio scorso,
e che è stato chiesto alle altre Commissioni competenti  se fossero interessate a fare una congiunta,  tale
interesse non c’è stato e quindi la Commissione Controllo ha proceduto ad esaminare l’atto assegnato da
sola.

Il  Consigliere  Bocci afferma che il  tempo per  confrontarsi  sull'Aeroporto c’è  stato,  da  decenni  si  parla
dell'ampliamento dell’Aeroporto e da decenni maggioranze politicamente identiche. Non solo a Firenze, ma
anche negli altri comune, di fatti ne hanno fatti pochi.
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Il Presidente Cellai afferma che sarebbe opportuno fare un approfondimento anche con Toscana Aeroporti
sull'attuale progetto, magari anche con le altre Commissioni interessate. Sui numeri della partecipazione, che
non sono grandi numeri, però afferma che la possibilità di partecipare c’era e anche la pubblicizzazione di
quel percorso fu fatta. In realtà i numeri delle persone che partecipano a questi progetti è di questo ordine.
Afferma che il suo voto sarà negativo a meno che i proponenti tolgano il punto 1. della mozione. Afferma
che  personalmente  sarebbe  stato  favorevole  alla  pista  parallela,  ma  che  comunque  l'attuale  progetto  è
migliorativo.

Il Consigliere Masi afferma che è comunque opportuno ascoltare anche le Amministrazioni limitrofe, ricorda
che aveva fatto richiesto al precedente Presidente Montelatici di effettuare un sopralluogo per capire meglio
come dovrà essere realizzato il progetto, la risposta che ci fu data da Toscana Aeroporti però fu un diniego.
Aumentare il numero delle persone che arriveranno significa aumentare il caos in città con tutti i problemi
che tale aumento di visitatori porterà sulla mobilità.

Il Consigliere Palagi ringrazia tutti gli interventi, conferma che il punto sul blocco al nuovo progetto è per i
proponenti  irrinunciabile.  Afferma  che  l’atto  è  stato  presentato  il  17  gennaio,  quindi  non  ha  nessuna
relazione con le dinamiche politiche attuali  in città,  afferma di non essere minimamente interessato alle
dinamiche interne al Partito Democratico. Sulla partecipazione afferma che la città è stata coinvolta, però o si
fa un percorso partecipativo dove si discute su cosa fare, o lo si fa per illustrare cosa si è già deciso di fare.
Se il percorso è per illustrare ciò che è già deciso, è inevitabile che chi non è d’accordo sul progetto non si
voglia prestare a partecipare, per poi far dire che il percorso partecipativo, illustrativo, ha avuto successo.
Sulla tutela della popolazione sorvolata dopo quattro anni afferma di non aver nessun documento o dato sulle
sanzioni ai piloti che non rispettano le regole.

Alle ore 9.55 il Consigliere Cocollini esce dalla seduta.

Il Presidente Cellai pone in votazione l'espressione del parere della Commissione Controllo sulla Mozione n.
48/2023, avente ad oggetto: “Partecipazione e confronto sul futuro degli aeroporti della Toscana”, c 

ESITO: PARERE CONTRARIO
- Presenti 10 (dieci).
- Favorevoli 2 (due): Masi, Palagi.
- Contrari 8 (otto): Cellai, Calì, Armentano, Bocci, Innocenti (in sostituzione di Conti), D’Ambrisi, Nutini (in
sostituzione di Fratini), Perini.

L’espressione di voto sostituisce l’appello finale. 

Il Presidente Cellai afferma che ad ogni modo cercherà di organizzare un approfondimento sul progetto di
ampliamento dell’Aeroporto.

Il Presidente Cellai dichiara approvati i verbali non essendoci osservazioni, informa che la prossima seduta si
terrà martedì 09.05.2023 in presenza in esterna alle 12.30 presso Palazzo Strozzi e chiude la seduta della
Commissione Controllo alle ore 10.00.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI (ASSENTE) ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI (ASSENTE) FRANCO NUTINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 30.05.2023.

               Il Segretario                                                                                       Il Presidente

           Stefano Mugnai                                                                                     Jacopo Cellai
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